



**Grigore
Bivol**

70 de ani

Toate câte i-au reușit profesorului universitar, doctor în medicină, șeful catedrei Medicină de familie a Instituției Publice Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, septuagenarului Grigore Bivol, se datorează trudei neostenite, nu rareori extenuante, inepuzabilele sale energii izvorâte din interior. Domnia Sa și-a rezervat locul cuvenit în istoria medicinei autohtone, manifestându-se plenar în procesul de reformare a sistemului de sănătate.

Temelia formării personalității Dlui Grigore Bivol își are originea la baștină, în educația aleasă primită de la scumpulii săi părinți. S-a născut în 1943, în comuna Răzeni de prin părțile Ialovenilor. Tatăl Clemente, înzestrat cu înțelepciune țărănească, a căutat să în-sămânțeze în pământul Răzenilor și al familiei sămânță de bun augur, cultivând modestie, cumsecădenie și bunătate sufletească. A moștenit cele mai frumoase calități, călăuzindu-se de chemarea biblică – grăbește-te să faci bine, fii atent și respectuos față de oameni.

Aceste postulate i-au marcat drumul vieții. Sensibil, compătimitor era Grigore în copilărie. Îndesebi, era afectat de starea șubredă a sănătății mamei sale. Atunci, moș Clemente, cu intuiția lui ageră a zis: „Ar fi bine ca băiatul meu să devină doctor, deoarece cred că ar ajuta multă lume”. Și n-a greșit. Ce-i drept, după absolvirea școlii de cultură generală din sat (1960), a făcut studii comerciale, ulterior a lucrat în sistemul de comerț din Chișinău, apoi și-a satisfăcut serviciul militar, însă gândul și dorința de a deveni medic nu l-a părăsit.

Se întoarce acasă și prezintă documentele la Medicină, susținând cu brio toate examenele. Este eminent și în 1972 absolvă cu mențiune Institutul de Stat de Medicină. Comisia de Stat în frunte cu rectorul, academicianul Vasile Anestiadi, îl trimite la aspirantură în Moscova (1974), unde conducător științific îi este M. Samsonov, personalitate cunoscută în lumea medicală. Înzestrat cu spirit creator, perseverent, era solicitat de M. Samsonov să rămână la serviciu în Moscova dar, totuși, revine pe meleagurile natale. În cadrul *Alma Mater*, Gr. Bivol este susținut de colegi cu o cultură medicală aleasă, cum ar fi: academicienii Vasile Anestiadi, Gheorghe Ghidirim, Ion Corcimaru; regretații profesori L. Cobăleanski, E. Popușoi, V. Bețșor; profesorii Gh. Mușet, Z. Anestiadi, M. Bârsan, A. Grosu, Gh. Ciobanu; conferențiarul M. Cojocar, A. Sofroni ș. a. Cunoștințele acumulate la școala moscovită le aplică mai întâi în secția Terapie internă a Spitalului Municipal nr. 1 din Chișinău. Între timp, i se încredințează funcția de prodecan al facultății Medicină generală, iar în 1982 devine șef catedră Boli interne pentru facultățile Sanitare și Stomatologie.

Domnul Grigore Bivol fondează catedra Medicină de familie și departamentul de practică generală și asistență medicală primară, care inițial înglobau disciplinele: internistică, pediatrie, chirurgie, obstetrică – ginecologie și, propriu-zis, medicină de familie.

În 2000, a fondat Centrul Model de Medicină de Familie „Pro-San” în cadrul Asociației Medicale Teritoriale Botanica – prima bază clinică de formare a medicilor de familie prin rezidențiat și

specializare primară. Un aport substanțial îi revine și în organizarea Clinicii Universitare de Asistență Medicală Primară a IP USMF „N. Testemițanu”, care include și Centrul de instruire și testare a maeștrilor practicieni.

Teza de doctor în medicină, realizată în Clinica Alimentației din cadrul Institutului de Nutrițioologie al Academiei Medicale din Rusia, a vizat particularitățile patogenice de dezvoltare ale ulcerului gastric sau duodenal la cadeți și tineri și stabilirea dietei curative. Studiul s-a soldat cu elaborarea unei lucrări metodice de nivel unional, recomandată pentru aplicarea practică a medicilor interniști și gastroenterologi.

Sub conducerea științifică a dlui Grigore Bivol, au fost susținute 4 teze de doctor în medicină. A publicat peste 140 de lucrări științifice, este autor a 7 brevete de invenție și 4 inovații. A elaborat un șir de materiale didactice, regulamentul medicului de familie, programe de instruire pentru rezidenți, studenți și specializare primară.

Și-a adus concursul și la formarea bazelor de instruire prin rezidențiat în Bălți, Orhei, Cahul. Mii de studenți și medici din diferite generații au fost inițiați în profesie fie în domeniul fiziologiei normale (1972), fie în medicina internă (șef catedră Medicină internă 1982-1987) și Medicină de Familie (1998 până în prezent).

A contribuit la realizarea cu succes a parteneriatului dintre Universitatea noastră și Universitatea de Medicină din Virginia de Est, Norfolk, SUA și fundația Soros Moldova. Este vorba de Centrul „Pro-San”, care a devenit baza clinică a catedrei, ulterior, Clinică de Asistență Medicală Primară și Centru de Testare a deprinderilor practice.

Impunătoare este activitatea clinică a dlui profesor. Munca insistentă la patul bolnavului, în serviciile nocturne, în cabinetele consultative, intuiția profesională, simțul ales al tactului, corectitudinea în relațiile cu subalternii, tineretul studios și pacienții, i-au asigurat respectul tuturor.

A făcut cursuri de instruire medicală continuă la Iași, Cluj-Napoca, Craiova (România), Moscova, Sankt-Petersburg (Rusia), Kiev, Odesa, Harkov (Ucraina), Mineapolis, Norfolk (SUA), Helsinki (Finlanda), Budapesta (Ungaria), Cairo (Egipt).

Dl profesor Grigore Bivol desfășoară cu responsabilitate activități publice cum ar fi: internist de frunte al Ministerului Sănătății (1991-1998); membru al Comisiei de profil în medicina de familie; membru al Colegiului Ministerului Sănătății; vicepreședinte al Comisiei de Specialitate în medicina internă a Consiliului Național de Acreditare și Atestare; membru al Seminarului de profil – Boli interne.

În activitatea cotidiană, e stăpânit mereu de căldură și omenie față de colegi, studenți și pacienți. „Unde-i dragoste de om, afirmă părintele medicinei Hipocrates, este și mare dragoste de medicină. Unii pacienți își recapătă sănătatea prin bunătatea medicului lor”. Acest precept înțelept este pentru medicul Gr. Bivol o lege și o conduită *sine qua non*.

Medicina s-a transformat într-o brățară de aur pentru familia Bivol. Nobila profesie au îmbrățișat-o cu dăruire regretata soție Eugenia, feciorul Octavian și fiica Steluța.

Cu prilejul aniversării, multstimat domnule profesor Grigore Bivol, Vă exprimăm grațitudine și recunoștință pentru truda depusă și realizările obținute. Ne bucurăm să Vă vedem în depline forțe creatoare, ținând cadența în îndeplinirea unui volum de muncă de proporții. Mulți ani și mulți prieteni în preajmă, bucurii de la cei apropiați; să Vă vedem sănătos și cu multe proiecte transformate în frumoase izbânzii.

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF “Nicolae Testemițanu”